

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año VII.-Núm. 305

Redacción y Administración:

Calle del Doctoral Martínez, 2

Amposta 3 de Octubre de 1920

Precios de suscripción:

DOS pesetas trimestre

Anuncios y comunicados

a precios convencionales

La semana política

La cuestión política

Persiste la expectación para ver cómo se solucionará la cuestión política que, según ha de presumirse fundadamente, planteó el Sr. Dato ante S. M. el Rey en su último viaje a Llodio.

Las conjeturas sobre si el jefe del Gobierno obtendrá o no el decreto de disolución de las Cortes, son muchas; no habiendo por el momento ningún dato que permita aventurar cual será la solución, pero, no creemos que ésta se haga esperar mucho.

En efecto; el jueves día 30 llegará a Madrid el Rey, y el mismo día se celebrará Consejo de Ministros en el que se examinará la cuestión política en toda su amplitud. Dícese que el sábado someterá el Sr. Dato a D. Alfonso la cuestión de confianza, y todo hace presumir que el mismo día quedará resuelta en una u otra forma.

No es largo, pues, el plazo para cesar la expectación pública por esta cuestión.

Que el mejor acierto inspire a los que han de resolverla!

La cuestión social

No cede la gravedad de este importante problema.

No precisamente en Barcelona, en donde el malestar por este motivo es ya endémico, sino también en otras varias localidades, en las cuales no se habían sentido los efectos de la lucha entre el capital y el trabajo, son también ahora presa de evidente malestar. Los atentados personales continúan sucediéndose con frecuencia, confirmando con esto las dudas que abrigamos desde un principio acerca de la sinceridad de las protestas que formularon ciertos elementos a raíz de la última explosión de una bomba ocurrida en Barcelona, se prosigue preconizando públicamente el atentado personal; y en una palabra, no desaparece el régimen de violencia a que estamos sujetos.

Y a todo esto, que se traduce por notorios y gravísimos perjuicios para el país y en importantísimo quebranto de su prosperidad, el Gobierno no opone una política hija de un concienzudo estudio del asunto, que conduzca firmemente al restablecimiento de la normalidad. Sólo a medidas empíricas acude el Poder público, para solucionar hoy una huelga, sin advertir que surgen mañana otras distintas, todas por insignificadós motivos; y no

es esto lo que necesita el país. Este quiere la paz y orden social como medio para desarrollar su progreso, y esto no se logra más que con energía y proveyendo a la asistencia social y moralización pública, que son los únicos medios con los cuales ha de lograrse restablecer la normalidad.

Amposta 29 Septiembre 1920.

Tarea vana

La prensa ha publicado la noticia de que D. Miguel de Unamuno vá a ingresar en las filas republicanas, y un diario de la Corte comentándolo dice que, este hecho ha reverdecido los entusiasmos de muchos viejos republicanos que lloraban el desquiciamiento y la muerte por consunción del republicanismo; anuncia el ingreso en este de prestigiosas personalidades, y una excisión en las filas del reformismo, cuya izquierda, descontenta de las contemporizaciones de D. Melquiades Alvarez con los jefes liberales, está dispuesta a reingresar en la República.

Podrá ser cierto el ingreso de Unamuno y otras personalidades en las filas republicanas y podrá serlo también el reingreso en las mismas de la izquierda republicana, pero opinamos que éstos hechos no resucitarán el republicanismo, que, de tiempo, constituye un factor negativo en la política española en la que es un cadáver al que es imposible galvanizar.

Las colectividades políticas, como las personas físicas, tienen un período de crecimiento, otro de plenitud de su desarrollo y otro de decrepitud, hasta que por fin desaparecen, por haber cumplido su misión. Y el partido republicano español que nació potente, que adquirió importantísimo desarrollo y que cumplió la misión de acelerar el progreso político de nuestro país, ha llegado, hace tiempo, al período de su decrepitud y fatalmente ha de desaparecer.

Podrá intentarse por algunos resucitar el republicanismo español, pero no lograrán su propósito; la tarea que emprendan será vana y estéril, porque el republicanismo no tiene ninguna misión a realizar.

Y no podrán resucitarlo, ni siquiera ostentando el señuelo de la libertad y de la democracia, porque todo el mundo sabe, como enseña la historia, que el régimen liberal y democrático es perfectamente independiente de las formas de gobierno. Repúblicas ha habido y hay en las cuales la libertad y la democracia han sido y son un mito. En cambio, han existido y existen Monarquías en las cuales libertad y la democracia constituyen la norma del Gobierno y que han merecido por este motivo el calificativo de Repúblicas coronadas.

Las gentes lo han comprendido así, y por esto no se mueven hoy al impulso de programas políticos reducidos en definitiva al cambio de la forma de gobierno, porque saben que cualquiera que sea ésta, los derechos y deberes de los

ciudadanos pueden y deben ser los mismos.

Por esto Francia conserva desde hace 50 años la República, y nadie piensa en aquella nación en sustituirla por otra forma de gobierno; por esto la Monarquía es en Inglaterra e Italia una institución consustancial con el país, por así decirlo, y es en aquellas naciones imposible su sustitución. Se alegará, acaso, el ejemplo de lo ocurrido en Alemania y Austria, pero si tal se hiciera diríamos que en dichos países cayó la Monarquía por causas ajenas al régimen de gobierno, como lo demuestra el hecho de que hoy, bajo la forma republicana, domina en aquellas naciones en la esfera del Poder el mismo espíritu, los mismos hábitos, los mismos sentimientos, que bajo la forma monárquica.

Por otra parte, hoy no se lucha ya por principios políticos; y sólo los económicos son los que impulsan a las masas a laborar para alcanzar determinadas soluciones. Este cambio en las ideas ha tenido una larga incubación que ha tenido su coronamiento en la profunda revolución operada en aquellas por la última guerra mundial. La agitación que conmueve actualmente al mundo tiene por causa y fines motivos puramente económicos; y los políticos han dejado de tener virtualidad para mover a las masas. Y esto, que ocurre en el extranjero, es también lo que sucede en España, en donde las antiguas masas del republicanismo español se han ido separando de él para ir a formar parte de las organizaciones obreras.

No; el partido republicano español hace tiempo dejó de existir, y es en vano cuanto se intente realizar para resucitarlo.

La unión de los agricultores

Tomo la pluma para defender a una de las clases de nuestra sociedad, más olvidada por aquellos que no tienen otra obligación que procurar el progreso de España. Me refiero a los agricultores, a los productores del país, a estos laboriosos ciudadanos que día tras día cultivan el suelo patrio, recogen sus frutos para satisfacer las necesidades del Estado y poder transportarlos a lejanas tierras para canjearlos por géneros no producidos en nuestros campos.

Los agricultores son los verdaderos sostenedores de un pueblo, y en cambio son los que menos beneficios reciben y menos ayuda de los poderes públicos; y para conseguirla es necesario remover la opinión agrícola, principalmente de nuestra Cataluña para lograr lo que legítimamente les pertenece.

Innumerables son los Sindicatos de agricultores donde todos se hallan unidos, muchas las Cámaras Agrícolas, etc.; pero el payés, como vulgarmente se dice, no obtiene beneficios, adecuados a sus grandes trabajos.

«La unión hace la fuerza» y esta debe aplicarse con mayor intensidad e interés entre la clase agrícola, para poder imponerse ante los gobiernos que

solo atienden al más chillón y al que se presenta con mayores bríos.

Todos los agricultores, grandes y pequeños, formando una compacta masa, deben dar a conocer sus pretensiones legítimas, para que, no sean atropelladas por hombres que ignoran lo que es una planta y su cultivo; y solo así, podrá venir el bienestar de la mayoría de los pobladores de la pobre España.

Unirse, federarse, buscar los medios de defensa legales es lo que todos deben hacer, sin regatear, con energía, para no ser el esclavo de la Humanidad, el único sostenedor del Mundo.

Agricultores! vuestra vida será siempre pobre, sin adelantos económicos, hasta que todos deis la batalla con valor y patriotismo a vuestros enemigos. La bandera de la agricultura debe ondear triunfante en vuestras ciudades, villas y pueblos; el resurgir de la clase debe ser un hecho, sin regateos y sin temores, pero para esto, es necesaria la unión de los agricultores.

Por la agricultura y por el buen nombre de la patria, a luchar y vencer; este debe ser vuestro único ideal.

JUAN PALAU Y MAYOR.

Sarreal, Septiembre 1920.

(De Heraldo de Cataluña, de Barcelona).

Encarecimiento de la vida

España está tocando actualmente las consecuencias económicas de la postguerra con más intensidad que las mismas naciones que fueron beligerantes en la guerra; la carestía y encarecimiento de los elementos de primera necesidad es cada día más intensa; y, de proseguir las cosas por el camino por que se encaminan, indefectiblemente habrá de llegar un día en que la población perezca por inanición, o que se vea obligada a emigrar si quiere conservar la vida.

Y decimos esto, porque, ni en el Poder público, ni en los ciudadanos, vemos iniciativas que puedan conducir a poner término a esta peligrosa situación, a la que han contribuido poderosamente el egoísmo de unos y la incompreensión de otros.

Hoy el egoísmo es enorme. Cada cual no procura más que su bienestar, sin atender para conseguirlo, a no perjudicar al prójimo. Y este egoísmo feroz y sin precedentes ha conducido a la realización de actos verdaderamente repugnante y que carecen de toda justificación. Desde el acaparamiento más descarado hasta la sofisticación de las primeras materias, se ha apelado por muchos a mil y una combinaciones, que, a la par que han revelado un gran ingenio, han demostrado los inhumanos sentimientos de los que las han realizado, llevados solo por el afán de lucro immoderado. Y así se han formado enormes fortunas, en tanto que hay muchos que apenas cuentan con lo necesario para atender a sus más ineludibles necesidades.

La Autoridad, por su parte, fuerza es

confesarlo, no ha tenido la suficiente energía para poner coto a tales desmanes, con todo y que la ley le otorga facultades para ello. Y claro está, esta negligencia ha contribuido en gran parte a exacerbar las pasiones tanto soliviantadas por aviesas propagandas.

Por si todo esto no fuere bastante, ha fomentado la gravedad del problema la incompreensión de la clase obrera que ha creído solucionar la cuestión mediante el aumento de los jornales, sin echar de ver que cada aumento de éstos da indefectiblemente lugar al del coste de producción y, por lo tanto, a acrecentar el encarecimiento de la vida.

El egoísmo de unos, la incompreensión de otros y la falta de energía en la Autoridad nos ha conducido a la situación presente, y por su extrema gravedad desearíamos de encontrar alivio, si nuestro optimismo no nos permitiera abrigar esperanzas.

En efecto: la situación es en extremo difícil, y el problema complejísimo; pero, creemos que desaparecería su gravedad mediante una intensa campaña contra el egoísmo, que no habría de ser puramente platónica, sino con fines eminentemente prácticos. Los primeros colaboradores de esta campaña habrán de ser los consumidores, denunciando a la Autoridad los acaparamientos y demás abusos antes aludidos, y la Autoridad habría de hacer eficaz esta campaña aplicando las debidas sanciones, sin contemplaciones de ningún género, y esta campaña habría de ir acompañada de la propaganda necesaria encaminada a demostrar que el aumento de los jornales sólo contribuye al encarecimiento de la vida, y que, por consiguiente, no conviene abogar por aquel aumento, si no por el abaratamiento de las subsistencias.

El batallón de Luchana en Amposta

Conforme anunciamos en nuestro número precedente el batallón de Luchana destacado en Tortosa, efectuó el sábado último un paseo militar a esta ciudad.

La fuerza compuesta de unos 220 hombres que llegó a las 10 de la mañana, iba al mando del digno y bizarro teniente coronel D. Julián Andrade, al que acompañaban un señor comandante, dos capitanes y los correspondientes oficiales, y acampó en las orillas del canal al lado de las casillas de los guardas.

El Alcalde D. Juan Palau inmediatamente que tuvo noticia de la venida del batallón, dirigió un telefonema al Secretario del Ayuntamiento D. Jaime Anguera, delegándole su representación para que recibiera a los militares, les atendiese y les facilitase cuanto necesitasen; y el señor Anguera, cumpliendo esta misión, recibió al batallón y le dió la bienvenida, habiéndole contestado el señor teniente coronel con sentidas frases agradeciendo la cordial acogida dispensada por esta ciudad al batallón.

Poco después de la llegada, procedióse a la confección del rancho, y después de comer los soldados recorrieron en grupos la población, confraternizando con el pueblo, toda vez que en el batallón de Luchana sirven, como es sabido, la mayor parte de los soldados del cupo de esta ciudad.

El Secretario D. Jaime Anguera, se puso a la disposición de los jefes y oficiales, acompañándoles a visitar las Escuelas, casas baratas, puente sobre el Ebro y cuanto de notable encierra esta ciudad, todo lo cual mereció el elogio de aquellos militares.

A las tres de la tarde formó la tropa, y por el puente sobre el Ebro regresó a Tortosa, habiendo expresado antes el teniente coronel al Secretario del

Ayuntamiento, su reconocimiento por las atenciones dispensadas al batallón.

Con motivo de la visita de esta fuerza las calles de esta ciudad presentaron animadísimo aspecto, prestándose una hermosa nota de color los uniformes de los militares, y Amposta tuvo ocasión de demostrar su estimación al Ejército.

Mucho nos congratulamos de la visita, y celebraremos haya sido grata a los jefes, oficiales y soldados su estancia en esta ciudad.

¡SOLETA!...

¿Per qué ploras, pobre nina?

Sense mare en lo mon visc

que's viure sense la vida;

abandonada en erm arisc...

llençada com flor marcida.

La vida era'l bés d'amor

que la mare m'adormia;

la vida era'l bés d'amor

que'm despertaba de dia.

¡Cóm te cerco mare hermosa!

¿Out ets, oh, goig de ma vida?...

¡Sol de ma ditxa amorosa!

Vina a ton ángel que't cridat!

Que ansia ton dolç petó

que joiosa m'adormia!

Que ansia ton dolç petó

que'm despertaba de dia.

¿No veus ton ángel solet

perdut sense nort ni guía,

acullida sols pel fret

de tristesa i melengia?...

Anyorant lo petonet

com goia que'l cel fluit,

mel de ton llavi dolçet,

que'm despertaba i dormia?...

Cerco en ton pit mare mia

ont mon cap ne reposaba,

lo petó que m'adormia!

lo dolç bés que'm despertaba.

Sola, soleta i amb recel...

Calvari'n serà ma vida!

¡Obra'm les portes mon cel

Sento que la mare'm cridat!

Serà mon Deu que recaba!

—no'm deixeu, sigueu ma guía:

¡Lo petó que'm despertaba,

lo dolç bés que'm adormia!

Doll d'amor que jo sentia

quant sa maneta acariciaba

mos rulls que lo front cubria

en tant d'incens perfumaba,

mon cor, dins del sen glatia

i amor sublim ang'otaba!

¡Lo petó que'm adormia,

lo dolç bés que'm despertaba.

I abeurant me en la bóqueta

de la mare ¡quin consoll!

¡Que n'es dolça la goteta

del petonet del bresoll!

¡Sol de llum i de calor!

¡Dolça font qu' mana clara!

¿Out es l'amor del amor?...

¡Es mon Deu, l'amor de mare!

MARC LORENS I MASSÓ.
Amposta i Setembre 1920.

DE NUESTRA COLABORACIÓN

El imperio del hambre

Hace ya unos años...; nosotros meros espectadores, mirábamos con ojos de espanto... Vibraba la gran tragedia en el escenario de Europa. Retorcíase esta entre la llamarada de la gran guerra, como en una danza trágica. Cuando ya pensábamos que terminaba, cuando mirábamos con gozo extinguirse los últimos resplandores de la hoguera, cuando creíamos que Europa resurgiría en un crepúsculo luminoso de paz y tranquilidad para rehacerse de los quebrantos sufridos en el largo tiempo que duró la guerra, vemos con horror que tras la llamarada, quecaron encendidas las áscuas, sobre las que había de agitarse Europa dolorida.

La fuerza que levantó la llama, mantenía después el fuego.

La ambición había sembrado gérmenes muy hondos; su primer fruto fué la

gran guerra a cuya sombra se levanta de allá, del extremo Oriente de Europa, el fantasma del bolchevismo, a cuyo peso se derrumba el viejo imperio de los zares y acaba trágicamente la dinastía de los Romanoff. Rusia sopor-ta los rudos latigazos de la revolución, mira correr la sangre de sus propios hijos, vé con dolor el éxodo de poblaciones enteras ante el terror de la invasión bolchevique, que se extiende por los vastos territorios de la Rusia, cuyos triunfos constituyen un serio peligro para Europa.

En el paroxismo de su triunfo en Rusia, el partido bolcheviquista parece tener ramificaciones por toda Europa.

Austria; la nación castigada rudamente por la guerra, tirando de frío, envuelta en harapos, tiende al mundo, que ha visto sangrar sus carnes a los rudos golpes de la guerra y las revoluciones, su mano implorando caridad.

Alemania, abatida por el desastroso fin de la guerra, cuyas consecuencias le han sido tan fatales, sigue cojeando, la marcha de las demás naciones, entre luchas y desórdenes interiores, mientras la sombra de su ex-emperador se dibuja en las frescas veredas de un castillo holandés, paseándose abatido bajo el peso del desastre.

Inglaterra, la nación rica y orgullosa de su poder se vé gravemente comprometida por la amenaza de huelga de sus mineros; cosa que crearía un grave conflicto para dicho país, al propio tiempo que llega a sus oídos la voz de toda Europa pidiéndole la libertad de la victoria que en la cárcel de Brixton de Londres agoniza lentamente, dando un noble ejemplo de amor a la libertad. La patria de Mac Swiney también se agita dolorosamente, entre las ligaduras de la opresión.

Francia, también ha tenido que soportar en su interior, luchas sociales, huelgas, etc.

Hasta Italia; la ninfa que surge del Adriático sonriendo entre tañidos de liras y cánticos de poetas, bajo la pureza de un cielo de zafiro, se estremece de espanto al sentirse salpicada por la sangre que producen los desórdenes.

España; una de las naciones que se ha mantenido alejada de la contienda, la única que hubiese podido seguir un camino próspero, también como las otras se vé atacada por desórdenes, huelgas y crímenes sociales.

¿A qué es debido este estado de cosas en España? Por el terrorismo en Barcelona habla bastante claro el señor Ventosa, en un artículo publicado en *La Veu* del 29.

Mientras persisten los conflictos en Riotinto, el terrorismo en Barcelona y huelgas en Coruña, Sevilla, Madrid, Bilbao, etc., etc., vemos al Gobierno en extraordinaria pasividad, como sino existiera siquiera el más pequeño indicio de conflictos.

Es doloroso ver seguir a España la marcha cojitranca de las demás naciones europeas, pudiendo seguir una marcha próspera. Pues mientras las demás naciones ponían todos sus esfuerzos en acumular potencias destructoras para vencer en la lucha, teniendo como es natural, en descuido los intereses económicos, España podía emplear todas sus energías en mejorar la situación económica del país.

A todos estos problemas que se ciernen sobre Europa, devorando lentamente su comercio e industria, no se vé en ninguna parte la solución.

Y al conjuro de todas estas calamidades, el imperio del hambre, triunfa sobre la Europa devastada.

S. JUAN ARBÓ.

Contra los mosquitos

Estos insectos y en particular algunas de sus especies, son los agentes propagadores de la fiebre palúdica, y teniendo en cuenta la importancia que esta afección tiene por la pernicioso influencia que ejerce en el organismo humano, salta desde luego a la vista que han de evitar esta enfermedad o por lo menos aminorar sus efectos, las medidas higiénicas encaminadas a evitar o a hacer menos intensa la invasión de los mosquitos.

Buena parte de los estragos de la fiebre palúdica pueden evitarse con las adecuadas medidas de higiene, y por lo tanto deberían tenerse muy en cuenta para su rigurosa aplicación las que la ciencia aconseja, en las comarcas afectadas del paludismo.

Propagan y desarrollan la invasión de los mosquitos las aguas encharcadas o estancadas y por consiguiente, ante todo y sobre todo deberá tenerse especial cuidado en que tales aguas desaparezcan en los arroyos, cunetas, charcos, desagües, etc.; ya provengan de las lluvias ya tengan su origen en otra causa. Deberá por consiguiente darse inmediata salida a las aguas que se encuentren en este caso, nivelándose los terrenos, efectuando su drenaje y cualesquiera otras operaciones indicadas a este fin.

Con el mismo objeto que esta medida está indicada la desaparición de las intermediaciones y del interior de los lugares habitados, toda clase de objetos susceptibles de retener agua.

Ha de mantenerse siempre perfectamente limpia el agua destinada a los usos domésticos, y por lo tanto, han de limpiarse con suma frecuencia los recipientes que la contienen sea cualesquiera su clase, tanto si son abiertos como cerrados, cuidando de colocar en ellos tapaderas compactas, o por lo menos, con enrejado, cuyas mallas no permitan el paso de los mosquitos.

Igual medida de precaución ha de adoptarse con los tubos de escape de los retretes o pozos negros.

Conviene también echar en los depósitos descubiertos de agua que no se destine al consumo, una pequeña cantidad de petróleo o aceite mineral, cuyas sustancias también pueden echarse en los retretes cada diez días, en cantidad de 15 centímetros cúbicos por metro cuadrado.

Con estas sencillas medidas de higiene que son harto sencillas y poco dispendiosas puede lograrse evitar la difusión de los mosquitos y de sus perniciosos efectos; y por ello las brindamos a nuestros lectores para que las adopten, en la seguridad de que si todos lo hiciésemos así, percatándose de las graves consecuencias del paludismo, a no tardar se conseguiría la desaparición de aquella plaga y desde luego la aminoración de sus efectos.

De Sport

Inauguración de la temporada

La Federación Catalana de Clubs de Foot-ball, ha anunciado para hoy la inauguración oficial de la temporada de 1920-21, con un partido que, según acuerdo del Comité Directivo Regional, será en honor de los jugadores catalanes Zamora, Semitier, Sancho y Sesú-maga, que tan elevado pusieron el pabellón del Foot-ball catalán en la última Olimpiada efectuada en Amberes.

Lucharán dos equipos formados, además de los cuatro nombrados campeones, por los mejores jugadores catalanes que se alinearán a las órdenes de Paco Brú que tan brillantemente intervino en la preparación y formación del equipo español que luchó en aquel gran torneo.

Al final del partido la Federación en-

regará a aquellos cuatro jugadores una hermosa placa de plata y marmol, obra de delicado buen gusto del celebrado artista D. Julio Vallmitjana.

Entre los aficionados al *foot-ball* hay un extraordinario interés por presenciar este partido, que indudablemente dará ocasión a que el público presencie nuevas proezas de los cuatros «Olimpicos» catalanes y a que estos reciban un ruidosísimo homenaje.

La semana próxima daremos cuenta de este partido a nuestros amables lectores.

En Esparraguera

El domingo último en el campo de *sports* del «Ateneu Nacionalista» de aquella población se jugó un interesante partido de *foot-ball*, entre su potente primer equipo y el del «Martorell F. C.» de la misma categoría reforzado con elementos del «Júpiter» y otros de la comarca del Llobregat.

El juego se mantuvo igualado y cuando los locales habían marcados 2 *goals*, los forasteros, emprendieron un juego duro que no les dió resultado.

Vencieron los del «Ateneu» por 6 *goals* a 0, habiendo sido acogida su victoria con inmenso entusiasmo.

En Tarragona

Los primeros equipos del «Ateneu de Tortosa» y del «Club Gimnástico» de Tarragona, verificarán hoy un partido de *foot-ball* en el campo de este último.

GOAL KIK.

Sección comercial

El Director general de Agricultura ha recordado a la Junta provincial de Subsistencias, que las peticiones de ordenes a las Compañías ferroviarias para que faciliten vagones para el transporte de trigos y harinas y en general de sustancias alimenticias, deben dirigirse a la Dirección general de Obras públicas.

En el primer semestre del año actual la República Argentina ha exportado la mayor cantidad conocida de cereales y sus precios medios han sido también los más elevados. A España ha exportado en dicho período de tiempo 252.394 toneladas de trigo.

El último mercado celebrado en Reus se vió concurrencísimo, pero por causa de la huelga de carreteros y de los rumores de próxima huelga general, las operaciones realizadas fueron poco menos que nulas.

La almendra mollar se cotizó a 85 pesetas los 50 kilogramos; la algarroba vieja a 19 pesetas los 40 kilogramos y la nueva a 16; el vino tinto de 10-50 a 11 reales y el blanco de 11 a 12-50; los aceites clases extras a 42 pesetas, a 40 las clases superiores y a 30 las clases corrientes, los 15 kilogramos.

En Reus han empezado a recogerse las aceitunas desprendidas de los olivos, que se pagan, según procedencia de 12 a 14 pesetas la cuartera.

El precio a que se cotiza el arroz en cáscara es, a la hora de cerrar esta edición, de 48 pesetas los 100 kilogramos, con tendencia al alza.

Los comerciantes compran todas las partidas que pueden temiendo tener que pagar mayores precios; y aún cuando se realizan muchas transacciones, persiste, sin embargo, la resistencia de los productores en vender, porque el precio actual les resulta aún ruinoso.

Para evitar la aglomeración de mercancías en las estaciones ferroviarias,

Soldados de cuota

Se ha concedido una prórroga hasta el día 30 del mes actual, a los reclutas del reemplazo de 1920 y agregados al mismo para que puedan acogerse a los beneficios del Capítulo XX de la Ley de Reclutamiento (hacerse de cuota).

Para informes, arreglo de documentación, ingreso de cuotas y demás gestiones dirigirse a la

Agencia de D. Ramón Vera

Plaza Alfonso XII - Tortosa

ha quedado suspendida la facturación de pequeña velocidad para Barcelona.

Por circular del Ministerio de Fomento que publica la *Gaceta de Madrid* del día 30 del pasado Septiembre, se ha fijado para el corriente mes el precio de los 100 kilogramos de harina de trigo, sin mezcla alguna, peso bruto por neto, en 82 pesetas, en fábrica, envase incluido.

De Agricultura

En este término municipal está tocando a su fin la siega del arroz y se procede con actividad a la trilla.

Los cosecheros de arroz han disfrutado de un tiempo inmejorable para estas operaciones.

Con el objeto de procurar la perfección de las maneras de producción y explotación del ganado, de industrializar los productos animales y de curar o evitar las enfermedades del ganado, la Mancomunidad de Cataluña ha creado la «Escuela Superior de Zootécnia».

Dada la importancia que para la riqueza de Cataluña significa la ganadería, que no se explota con perfección, es innegable que aquel Centro de enseñanza prestará un gran servicio a la cultura y a la economía nacional.

Los cursos empezarán el día 15 del actual. La matrícula ha de efectuarse en la Escuela Superior de Agricultura, calle de Urgel, 187, Barcelona.

Se lamentan los agricultores de que la mayor parte de las aceitunas caen de los olivos completamente agusanadas.

Los días 26 y 27 del actual se celebrará en Mora la Nueva feria de ganados.

También se celebrará feria de igual clase en Tivisa los días 28, 29 y 30 del corriente.

La lluvia caída en la noche del jueves y madrugada del viernes, por su intensidad, habrá beneficiado considerablemente los campos.

CRÓNICA

El jueves regresaron a Madrid procedentes de San Sebastián los Reyes, dándose por terminada la jornada veraniega de la Corte.

El viernes se inauguró en Madrid el Congreso Postal Internacional en el Salón de sesiones del Senado, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El tiempo esta semana ha sido en extremo variable, con tendencia a la lluvia habiéndose dejado oír truenos casi todas las tardes. La temperatura, sin ser calurosa en extremo, lo ha sido más que la semana última.

Estos días han caído algunos chubascos de poca importancia, pero, persistiendo la tendencia a la lluvia, por fin en la noche del jueves y madrugada del viernes, cayó esta en gran abundancia con acompañamiento de muchos truenos y relámpagos.

Por efecto de este cambio atmosférico ha vuelto a refrescar la temperatura.

A la hora que escribimos estas líneas se han serenado los horizontes.

Según las noticias recibidas, la lluvia ha sido general en toda la provincia.

En la última reunión del Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña se designó al Diputado que asistirá a la inspección y recepción provisional de las obras del puente sobre el canal de la derecha del Ebro, en el kilómetro 4 de la carretera de Amposta a Vinallop.

El viernes llegó con gran retraso a la estación de esta ciudad el tren correo de la mañana, procedente de Tarragona, a consecuencia, según se nos dijo, de haber descarrilado un tren de mercancías en las inmediaciones de Torredembarra.

Afortunadamente el accidente no ocasionó desgracias personales.

Los reclutas del reemplazo de 1919 por el cupo de esta ciudad José Barrera Ripoll, Francisco García Rul o José Forcadell Alsó y José Lléu Miró, deben presentar con urgencia en la Secretaría del Ayuntamiento sus respectivas cartillas militares para hacer constar en ellas los Cuerpos a que han sido destinados.

La circulación de vehículos destinados al transporte del arroz en cáscara en esta ciudad, es extraordinaria, sobresaliendo los grandes camiones automóviles que conducen cargas enormes.

En el favorecido cinematógrafo «Salón Doré», se proyectarán en las sesiones de mañana los episodios 7.º y 8.º de la sensacional película «Mefisto», y las dramáticas «Susana y el Príncipe», «Novela de un torero» y «Señal de los cuatros» y las cómicas «Zozor y el apler» y «Kai-Kri y la amiga».

Al cerrar esta edición persiste la expectación por la situación política, diciéndose por algunos que no habrá ninguna variación hasta mediados del corriente mes.

Las impresiones reinantes son tan encontradas, que, hoy por hoy, no es posible aventurar juicios acerca de la solución que tendrá la cuestión política, esto es de si el Sr. Dato obtendrá o no el decreto de disolución de las Cortes.

Se asegura que en la última reunión celebrada en Barcelona por los delegados del partido socialista y de los Sindicatos obreros, se acordó luchar denodadamente en las próximas elecciones parlamentarias, confiando aquéllos obtener una abrumadora mayoría.

Este rumor ha causado gran impresión sobre todo entre los partidos políticos, ya que, según parece, hay el propósito por parte de aquellas agrupaciones, de presentar candidatos propios, con exclusión de elementos políticos mas o menos afines a aquellas.

Desde hace unos días se han declarado en huelga los carreteros de Reus, que han imitado a los de Barcelona.

En ambas ciudades se hacen gestiones para solucionar el conflicto.

Son ya pocos los jornaleros valencianos venidos a ésta para la siega del arroz que aún no han regresado a sus pueblos, por tocar a su término aquella operación agrícola.

D. Eduardo Torres, de Vinaroz, ha comunicado al Sr. Alcalde de esta ciudad que está organizando una línea regular de automóviles, entre aquella localidad, San Carlos de la Rápita y esta ciudad, con dos viajes diarios de ida y vuelta, teniendo el propósito de inaugurar en breve el servicio.

La Comisión provincial se reunirá los días 15 y 26 del actual mes.

En su última sesión el Ayuntamiento de Tarragona eligió Alcalde, por 10 votos, a don Andrés Segura Donato.

La designación tiene carácter de interino por no haber obtenido aquel 14 votos.

El miércoles marchó a Madrid, para asistir al Congreso Postal, nuestro distinguido amigo el digno y celoso Administrador principal de Correos de esta provincia, D. Ignacio Artigues.

Ha sido trasladado a Valencia el Magistrado de la Audiencia de esta provincia, D. José Rovira.

Esta semana ha estado en Tortosa el Arzobispo de Tarragona Dr. Vidal y Barraquer.

El coste del personal militar en 1900 en nuestro país era de más de 143 millones; en 1920 es de más de 439 millones, o sea cerca de cuatro veces más.

El coste del personal civil en 1900 era de más de 149 millones; en 1920 es de más de 451 millones, o sea también cerca de cuatro veces más.

Sin comentarios.

Con arreglo a las disposiciones vigentes, el día 1.º del actual comenzó la veda de la pesca de la trucha denominada «Arco Iris».

Se han reanudado las clases en el antiguo y acreditado Colegio de San Rafael, de Tortosa que tan acertadamente dirige nuestro distinguido amigo Dr. Juan Llanes.

Sabemos que este señor con la colaboración del reputado Dr. Balaguer, médico del Colegio, se propone introducir en el mismo importantes reformas que redundarán en beneficio de los alumnos tanto en el orden intelectual, como en el moral y físico.

Recientemente se inauguró en Tortosa en un local de aquella Alcaldía un Dispensario antipalúdico establecido bajo los auspicios de la Mancomunidad de Cataluña. En él se visitará y tratará gratuitamente a todos los enfermos pobres de la comarca.

El dispensario funcionará los martes y viernes de diez a doce de la mañana y para ser visitado será necesario la presentación de un certificado de pobreza expedido por los alcaldes.

En Vendrell se ha rehabilitado la feria de Santa Teresa, que se celebrará los días 15, 16 y 17 del actual.

Con este motivo se han organizado festejos que, sin, sin duda, contribuirán a la concurrencia de feriantes.

HERNIADOS TRENCAIS

Si queréis acabar vuestros sufrimientos y obtener la contención y curación absoluta de vuestras hernias por crónicas y rebeldes que sean, acudid hombres, mujeres y niños en toda confianza al especialista para hernias y constructor de los aparatos triple regulador en la visita que tiene establecida el primer MARTES de cada mes en la Ronda de la Quiqueta de Amposta.

Infinidad de herniados que me han consultado acreditan mis aparatos contruidos expresos para cada caso y forma que necesita le paciente.

Premiados con MEDALLA DE ORO y DIPLOMA de honor en la Exposición de ROMA en 1911.—20 años de práctica y estudios.

Talleres y Despacho, calle MONTSERRAT, número 14.—VENDRELL.

MANUEL ORPINELL

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

La Valenciana

CONFITERIA : Y : PASTELERIA

= DE =

Pascual Vallés

PASEO DEL ALCALDE PALAU, 3

AMPOSTA

Se sirven encargos para bodas, bautizos y banquetes con prontitud y esmero.

